# 对贵州农经网信息服务产品的思考

# 令狐昌平 李庆亚 罗曦1

(贵州省农村综合经济信息中心,贵州 贵阳 550081)

【摘 要】:信息服务要有产品思维,信息就会发挥其价值。贵州农经网从 2000 年成立至今已有 19 年了,贵州农经网在为"三农"提供信息服务的过程中要提供各种各样的信息服务产品。随着新媒体时代到来,特别是融媒体时代的到来,贵州农经网为"三农"提供的信息服务产品也要有新的变化。以贵州农经网为"三农"提供的信息服务产品,一要真实可信;二要贴近需求,三要发挥效用。

【关键词】: 产品思维 信息服务产品 新媒体时代 效用

#### 【中图分类号】C931【文献标识码】C

贵州农经网成立至今,为"三农"提供了各种各样的信息服务产品,主要有农信通手机短信、用电子屏显示的农产品供求与价格信息、在杂志上编辑的农产品供求信息、为电视台提供的农产品供求与价格信息,为广播提供的农产品供求与价格信息,通过新媒体发布的"三农"相关信息,以及现有网站信息服务产品等。每种信息服务产品并不是一成不变的,而是随着时代在变,有些信息服务产品已经淘汰,新的信息服务产品又出现了。但无论如何变化,信息服务产品都要真实可信,贴近用户需求,要发挥效用。

# 1贵州农经网"三农"信息服务产品种类

## 1.1 农信通手机短信产品

农信通手机短信是贵州农经网与中国移动合作推出的"三农"信息服务产品,只要是中国移动用户,订制了农信通手机短信业务,就会定时收到贵州农经网提供的"三农"信息。信息内容主要有农情气象信息、农产品供求与价格信息、农业政策、农业新闻、实用技术、致富信息。用户收到这些信息,能第一时间知道未来的天气情况,从而合理安排农事活动;能了解最新的农产品价格行情和农产品产销情况;能了解最新的农业政策和时事新闻;能收到一些种养殖和加工技术信息;能从致富信息中得到启发,提高自身的经营能力。

在非智能手机时代,用户收到的这些"三农"信息,确实对他们农事活动起到了很大的指导作用,也解决了信息最后一公里的问题,让用户足不出户,不用上网就能了解最新的"三农"相关信息。但是在智能手机时代,用户获取信息的方式更加多样化,手机短信虽然没有完全取消,但是发挥的作用越来越弱。现在还在订制这一业务的都是一些忠实用户,智能手机时代虽然获取信息更加多样化,选择性更多,但传统手机短信也有自身的优势,信息更加系统化。传统手机短信信息简单明了,省得用户再去搜索和选择。

智能手机时代信息来源的多样化毕竟是大势所趋,传统手机短信还需要提供更加贴近"三农"需求的信息,内容形式还需要多样化,不能提供纯文本信息,还需要提供图文结合、音视频兼有的信息。就用户发展而言,不但要稳住老用户,还要发展

<sup>·</sup>**作者简介**: 令狐昌平(1981-),男,贵州桐梓人,助理工程师,管理学学士,主要从事农业信息化工作。

新用户,创造潜在用户。

#### 1.2 电子显示屏信息服务产品

贵州农经网曾利用自身的省、地、县、乡、村的五级信息服务体系,在农贸市场内、景区人流多的地方、集镇人流多的地方等建电子显示屏,专门发布农用天气预报、农产供求与价格信息等。这一信息服务产品刚开始发挥了很大的作用,用户获取这一信息付出的是零成本,信息又能在人流多的地方得到有效传播。而农信通手机短信需要订制才有,用户也需要付出低成本。电子显示屏信息服务产品不需要任何订制,只要出现在人流多的地方就能看到。但这一信息服务产品最大的问题是维护成本高,不断有电子显示屏需要维修,遇到打雷下雨等恶劣天气就无法查看。

现在贵州农经网电子显示屏信息服务产品虽然没有完全取消,但是发挥的作用也在弱化,在智能手机时代,用户获取信息 完全可以从手机查找到。但电子显示屏信息服务产品也并非完全无用,还需要在信息内容加工,电子显示屏自身维护上下功夫。 信息只有传播才能发挥价值,电子显示屏也是一种传播载体,多一个载体,也就多一种传播途径。

## 1.3 广播电视信息服务产品

贵州农经网将最有价值的农产品供求与价格信息通过广播与电视的形式播放出来,这一信息服务产品受到了电视用户和广播听众的青睐。用户获取这一信息,有了一定的选择权,用户可以选择收看或收听,也可以选择不收看不收听。这一信息服务产品除了内容足够有吸引力外,还主要受用户数量的影响。毋庸置疑,新媒体时代的到来,让电视和广播的用户量在下降,新媒体吸引了大量的用户。但广播与电视也有自身的优势存在,相对于报刊杂志等,广播与电视信息内容更加丰富,而且与新媒体更接近,广播与电视的很多信息可以直接用在新媒体上。

贵州农经网广播电视信息服务产品只要做得好,就为贵州农经网上的"三农"信息在新媒体上的应用打下了良好的基础。 虽然无法统计广播与电视的具体用户数,但可以肯定他们的用户数要比手机短信与电子显示屏的用户数要多得多。庞大的用户 群成为"三农"信息服务产品在广播和电视中传播的必要。

## 1.4 纸媒信息服务产品

报刊杂志作为纸媒,发布在上面的信息具有专一化、正规化的特点,作为纸媒的信息一旦发布出去就收不回来,出现问题还有据可查。贵州农经网曾在某杂志的某一版块专门发布农产品供求信息,先不管其效果如何,其形式本身就是一件很严谨的事情。这些"三农"信息不但多了一个传播途径,让传播载体更权威可信,还让这些信息存档更便捷。但纸媒作为传统媒体,受到新媒体的冲击也很大。作为纸媒信息服务产品,可充分利用其专一化、正规化、权威性的特点,适当发布此类信息服务产品。

## 1.5 新媒体信息服务产品

贵州农经网目前用到的新媒体主要有微信、微博、抖音、手机 APP 等,发布的信息内容主要有农产品供求信息、价格信息、"三农"资讯信息、农旅信息等。这些信息如果还按传统媒体的要求发,肯定吸引不了粉丝。在新媒体时代,时间碎片化了,屏幕进入小屏时代。适应了新媒体时代,你的粉丝就会爆发式的增长,当然信息传播更快更有效。如果没有适应新媒体时代,你的信息就像沙漠里的一粒沙,或像大海里的一滴水,有你和没有你都一样。新媒体时代,既有机遇,又有挑战。如何让贵州农经网提供的新媒体信息服务产品发挥应有的"三农"服务作用,要很好地利用新媒体时代的机遇,扩大网站影响,又要迎接挑战,克服在新媒体时代遇到的种种困难。

#### 1.6 传统网站信息服务产品

网站作为提供基础数据的地方,需要适当加工才能成为信息服务产品。如对"三农"资讯信息需要适当提炼文字,像手机短信一样提炼出来,让用户一看就明白,不用具体看内容就明白了。供求信息可以加入广播的语音,让信息可看,更可听。在供求信息中加入加工技术信息,让信息更实用。农业气象信息不能只分析,还要指导用户具体怎么做,信息才更有价值等等。网站虽然是一个汇聚数据的地方,也是传统媒体,但是只要能提供新的信息服务产品,就能完全将新媒体与传媒媒体融合在一起。

# 1.7万村千乡网页

由贵州农经网建立的万村千乡网页,是指为贵州全省 1000 多个乡镇(街道办、社区)和 10000 多个村(居委会)建立的网页。信息遍及到贵州每一个行政村,在万村千乡网页刚建立之初,网页起到了很大的作用,尤其是外界获取贵州省内的信息,主要从这个万村千乡网页了解到。但是近年来,出现了信息采集的不规范,还出现一些敏感字,万村千乡网页发挥的作用越来越弱化。万村千乡网页出现的主要问题是信息采集的不规范和人工维护信息的成本过高。如何让万村千乡网页健康运行,让其发挥更大的作用,可走市场化发展道路,对一般的网页只做公益信息服务,对重点宣传打造的网页,需要双方共同维护,这样才能把网页做好,做出亮点来。

# 2 对做好贵州农经网"三农"信息服务产品的思考

从根本上说,信息无论在什么载体上传播,只要有用户,就会发挥其作用。但是具体的信息服务产品如果质量不高,不但不会发生作用,有时还会发生反作用。提高信息服务产品质量,尤其是"三农"信息服务产品质量,应从信息产品本身出发,要真实可信,要贴近用户需求,要能发挥效用。

## 2.1 信息服务产品要真实可信

贵州农经网"三农"信息服务产品真实可信是第一位的。比如价格信息产品,如果使用农贸市场的价格,其真实可信度不高。农贸市场的价格存在的问题主要有:没有明码标价,价格波动大,交易随意性大,人工采集农贸市场价格受采集者责任心的影响大。为保障农产品价格信息的真实可信,可采用农产品超市的价格,超市价格变动小,明码标价,采集方便。如果提供的信息服务产品,没有真实可信的保证,放在再好的媒体上传播也是无效的,相反还会对媒体本身的公信力造成影响,适得其反。

# 2.2 信息服务产品要贴近用户需求

用户的需求是千差万别的,如何贴近用户需求,就要从传播载体上着手。贵州农经网作为传统的网站媒体,单靠网站发布信息,是无法满足用户需求的。因此要在利用好传统媒体,如网站、报刊、广播、电视、电子屏的基础上,用好新媒体,如微信、微博、抖音等。要利用好各种媒体的优势,发挥融媒体的作用,才能更好地满足用户需求。

#### 2.3 信息服务产品要发挥效用

发挥效用是信息服务产品产生作用的一个评估。如农产品供求信息产品,信息是真实可信的,也通过各种媒体传播了,贴近用户需求了,但是如果对实际农产品交易和宣传没有影响,那么这个农产品供求信息产品就没有发挥效用。我们在包装农产品供求信息产品时,可以用倒推的方法进行制作。如面对两个农产品供求信息,其中一个农产品打开了市场,不愁销,包装成信息服务产品时项多起锦上添花的作用,而另一个农产品是新种植的,市场不了解这个农产品,如果加强包装和宣传就能打开

市场,我们就应该选择后一个农产品来包装信息服务产品,让信息发挥效用。只有能发挥效用的信息服务产品,才能达到信息服务的目的。

# 3 结语

贵州农经网从建网到现在,今年是第 19 个年头了,在这 19 年里经历了非智能手机时代,智能手机时代,新媒体时代,再到现在的融媒体时代。贵州农经网也为各种传播载体提供了各种信息服务产品,信息发挥了很大的作用,但也发现了不少问题。在如今的融媒体时代,如何更好地提供"三农"信息服务产品,应充分利用好传统媒体的优势,充分发挥新媒体的作用。最重要的一点是要做好"三农"信息服务产品本身,使"三农"信息服务产品是真实可信的,贴近用户需求的,能够发挥效用的。

# 参考文献:

- [1]朱建勇. 实施农经网入乡工程加快"最后一公里"建设[J]. 农村合作经济经营管理, 2002(09).
- [2]陈运辉. 跨越农业信息化"最后一公里"之路径分析[J]. 中国农学通报, 2006(09).
- [3]王来,马鑫.农村信息化发展"最后一公里"问题浅议[J].农业科技管理,2011(03).